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Formelsammlung

Eindimensionale Zufallsvariablen

Nicht-zentrierte Momente von X (diskret) E(X*
Nicht-zentrierte Momente von X (stetig) — E(X*
Varianz von X (Verschiebesatz) Var(X) = E(X?) — E*(X)

:Zzlmf'P(X:xi)
k

~— ~—

Mehrdimensionale Zufallsvariablen

Randdichte von X fx(x)= ffooo fixvy (@, y)dy
Erwartungswert des Produkts von X und Y (diskret) E(XY)=3 ", Z;n:l 3y fox,v) (@i, Y5)
Kovarianz von X und Y Cov(X,Y)=E(XY)—- EX)E(Y)

Cov(X,Y)

Korrelationskoeffizient von X und Y XY = TGO ar ™)

Intervallschitzung

Erwartungswert GG normalverteilt GG beliebig verteilt (n > 30)

0% bekannt {X - Zl_a/Q%,X + zl_a/g%} {X — zl_a/g%Jz + Zl_a/g%}

0% unbekannt [X —t1_q2(n — l)s—ﬁ,f( +t1_a/2(n — I)S—ﬁ] [X - zl,a/g%,f( + zl,a/g%]

Anteilswert |:P — Z1-a/2Y\/ w,P-ﬁ-Zl,a/Q\/ P(ln_P):|
. (n—1)8? (n—1)82
Varianz {xfa/z("—l)’ X§/2(n—1):|
Hypothesentests
Test Voraussetzungen Priifgrofse Priifverteilung
Approx. Binomialtest nmo > 5;n(l —mp) > 5 G= % N(0,1)
7o (1—mg)
x?-Anpassungstest nfpy>1firallek=1,..., K G= Zle W Y}(K—-1-1L)
nfy > 5 fiir mind. 80% der k

2 R . K L (Nk‘l,*Nlc,l)Q 2
x“-Unabhéngigkeitstest G=> 11> N X (K-1)(L-1))
Priifung einer Varianz G=L5L>" (X;—X)? 2(n—1)

0
Vergleich zweier Varianzen G = g—z‘ Fim—1,n—-1)
Y
. _ X-Y-$§

Vergl. von Anteilswerten n,m > 30 = m approx. A'(0,1)
Vergl. Anteil t > 30 - X¥V .N(0,1

ergl. von Anteilswerten n,m > Faoh (27 D) approx. A (0,1)
do=0 P — nX+tmy
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Tests zu Lagealternativen

Voraussetzungen Priifgrofie Priifverteilung
Normalverteilung G= _LX”O Standardnormalverteilung
N
Varianz 0% bekannt
Normalverteilung G= XS-_ £o  t-Verteilung mit (n — 1)-Freiheitsgraden
X
n
Varianz 0% unbekannt
keine Verteilungsvoraussetzung G = XLX“O Standardnormalverteilung
Jn
Varianz 0% bekannt; n > 30
keine Verteilungsvoraussetzung approximativ. G = Xg to Standardnormalverteilung
2X
n
Varianz Jg( unbekannt; n > 30
Tests zum Vergleich von Erwartungswerten
Voraussetzungen Priifgrofse Priifverteilung
. . X-Y-5§ Standardnormalverteilun
Normalverteilungen; Varianzen 0% und G= 2720 &
2 o
oy bekannt Zx 4 v
keine Verteilungsvoraussetzung; Varianzen X-Y -6 Standardnormalverteilung
0% und 0% bekannt; n,m > 30; G = o2 o2
approximativ T
keine Verteilungsvoraussetzung; Varianzen G- X-Y -6 Standardnormalverteilung
0% und o2 unbekannt; n, m > 30; [ &2
approximativ Tt
Normalverteilungen; Varianzen o2 und X-Y -6 t-Verteilung mit
o2, unbekannt, aber gleich G=- PR (n+m—2)
Syt Freiheitsgraden
G (=13} +(m-1)3
n+m-—2
Lineare Einfachregression
T = %Z;Ll Li 57 = % D 2f — T Szy = % D1 TiYi — T Y
6:% d:g_ﬁj éz:yz_d_ﬁxz
2 1 2 2 2 _ A 2 > = 2 52
52 = L5142 G2 = _n_ _ 4. 52 = 6 i=1 52 — o
0 == Zz:l & g n—2 (Sy B Szﬁl/) 0a =0 n(i 1727”.3?2) Uﬁ n e
i=1 =1
Hypothesentests
_ a— _ B8 _ 52
Ga — O‘&&O‘O GB = &[;0 Go.2 = ('n, — 2) gg
Gy ~t(n—2) Gp ~t(n—2) Go2 ~ x2i(n —2)
Konfidenzintervalle

(& = Gati—ag/2(n —2) , &+ Gati_ag/2(n —2)] [B = 0pt1—ae2(n —2), B+ 6 5l1—ag/2(n —2)

Multiple lineare Regression

Testverfahren

t-Test: Tj = 252505 t(n — k — 1)
J

F—Test:

F={E nkbdl S p(kn—k—1)

—R? k




